



Глобальный Форум по Продовольственной Безопасности и Питанию в Европе и Центральной Азии

ТЕМА ДИСКУССИИ

01.11.2016 – 28.11.2016

➔ <http://www.fao.org/fsnforum/ru/eca/activities/discussions/kyrgyzstan>

Программа продовольственной безопасности и питания в Кыргызской Республике в действии. Каковы пути наиболее эффективной реализации политики?

Общие сведения

В сентябре 2015 года в Кыргызской Республике была принята *Программа продовольственной безопасности и питания* (ППБП), а также План действий на период 2015-2017 гг. Эта комплексная программа, в которой вопросы обеспечения продовольственной безопасности и питания неразрывно связаны с политикой в области устойчивого развития страны, стала результатом процесса консультаций и применения подхода с участием различных заинтересованных сторон, осуществлявшихся при поддержке Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО).

К целям развития ППБП в стране относятся: (i) отход от традиционных инструментов управления вопросами обеспечения продовольственной безопасности и питания в стране; (ii) расширение продовольственной безопасности с помощью задач, направленных на улучшение качества питания и здоровья населения; а также (iii) гармонизация вопросов продовольственной безопасности и питания в стране с глобальной концепцией.

В основе программы ППБП лежат четыре цели:

1. Обеспечение доступности продовольствия в стране;
2. Обеспечение физического и экономического доступа к продовольствию;
3. Обеспечение качества рационов питания, разнообразия и калорийности;
4. Обеспечение контроля и надзора за продовольственной безопасностью.

Вопросы

Текущее состояние реализации программы ППБП не соответствует Плану действий, ввиду наличия ряда вопросов, определенных далее:

- существенные различия между необходимыми и имеющимися финансовыми средствами;
- барьеры при переходе от политики к действиям;
- недостаточное развитие потенциала по реализации программы ППБП; а также
- отсутствие четкого определения роли частного сектора и организаций гражданского общества.

Успешная реализация Программы продовольственной безопасности и питания является важным вопросом для Кыргызстана, так как страна по-прежнему остается уязвимой к глобальным экономическим потрясениям, волатильности мировых цен на продовольствие и сырьевые товары, а также погодным катаклизмам, которые оказывают отрицательное влияние на экономику страны и ситуацию с продовольственной безопасностью в целом. Кроме того, страна зависит от импорта продовольствия (крупы, масла, мясо) и поступающих денежных переводов.

Несмотря на значительный экономический рост и улучшение благосостояния домашних хозяйств за последние годы, способность страны поддерживать продовольственную безопасность на национальном уровне не всегда приводит к улучшению результатов в области питания на уровне домохозяйств. По оценкам за 2015 год, 32 процента населения страны являются бедными, шесть процентов из которых страдают от недоедания¹, а 7,9 процента детей страдают от дефицита массы тела².

Цель

Онлайн-консультация «Программа продовольственной безопасности и питания в Кыргызстане в действии. Каковы пути наиболее эффективной реализации политики?» направлена на то, чтобы привлечь заинтересованные стороны ко всестороннему диалогу о том, как оказать поддержку успешному применению программы.

В этой связи, Дорожная карта для программы продовольственной безопасности и питания может помочь определить четкий график для реализации программы, в то же время повышая прозрачность и подотчетность перед обществом. Дорожная карта сможет внести конструктивные коррективы в расстановку приоритетности результатов выполнения; подчеркнуть вовлечение в процесс частного сектора и неправительственных организаций, а также помочь пересмотреть цели, источники финансирования и недостатки мощностей.

¹ ФАО/МСФР/ВПП (2015) Положение дел в связи с отсутствием продовольственной безопасности в мире 2015. На пути к достижению намеченных на 2015 год международных целей области борьбы с голодом: обзор неравномерных результатов. ФАО, Рим.

² Национальный статистический комитет. Информационный бюллетень Кыргызской Республики по продовольственной безопасности и бедности, 2016. Доступен по ссылке: <http://stat.kg/media/publicationarchive/a088fb17-45ea-4cf2-9e70-e253d44ea998.pdf>

Эта онлайн-консультация также воплощает в себе приверженность к использованию инновационных механизмов участия для привлечения заинтересованных сторон на протяжении различных этапов программы и на постоянной основе.

Мы призываем к обмену мнениями заинтересованные стороны из Кыргызстана, представляющие государственный и частный секторы, научные круги, гражданское общество, международное сообщество и программы развития, чья деятельность и интересы лежат в сфере продовольственной безопасности, питания, сельского хозяйства, использования природных ресурсов и социальной защиты. Мы также будем рады участникам из других стран региона и вне его пределов, которые готовы поделиться своим опытом и перспективами, что могло бы сильнее углубить этот обмен.

Мы были бы рады узнать ваше мнение по следующим вопросам:

Политика: Программа продовольственной безопасности и питания в Кыргызстане была рассчитана на период в три года. Какой график следует спланировать на будущее, учитывая сложность вопросов, связанных с обеспечением продовольственной безопасности и питания? Что может содействовать усилению воздействия программы: установление краткосрочных целей; проведение оценок, анализа и / или внесение корректив на ежегодной основе?

Финансирование: Нехватка или отсутствие финансовых средств является одним из основных препятствий. Не могли бы вы предложить новые источники финансирования, которые смогут помочь покрыть финансовые пробелы на текущих и будущих этапах реализации программы ППБП? Каковы возможности для выделения дополнительных средств на программу ППБП из государственных бюджетов? Какие методы сбора средств следует использовать, включая взносы со стороны частного сектора, научных кругов и организаций гражданского общества?

Роль заинтересованных сторон: Процесс реализации программы ППБП требует всестороннего и широкого участия различных правительственных и неправительственных структур. Какое учреждение должно нести ответственность за общую результативность программы ППБП? Каким образом правительство может привлечь частный сектор и гражданское общество в целях достижения сложных целей программы ППБП? Какие другие заинтересованные стороны будут участвовать в процессе реализации?

Развитие потенциала: Развитие потенциала играет решающую роль в эффективности реализации программы ППБП. Применение какого скоординированного подхода потребуется для взаимодействия между различными правительственными и неправительственными учреждениями в целях развития потенциала? Возможно, вы хотели бы предложить темы, касающиеся программы ППБП, пользу в отношении которых вы смогли бы извлечь из обучения? Посоветуйте, пожалуйста, учреждения или проекты в области развития, у которых есть соответствующие навыки и способности для проведения такого обучения?

Дорожная карта: Дорожная карта предназначена для визуализации процесса реализации программы ППБП, а также главных действующих субъектов. Какие усовершенствования дорожной карты вы могли бы предложить, чтобы подчеркнуть основные пробелы в финансировании и определить роль правительственных и неправительственных заинтересованных сторон? Какие принципы должны соблюдаться для того, чтобы определить приоритетность определенных задач по сравнению с другими? Существуют ли какие-либо другие действия, которые вы бы посоветовали включить в будущий план по ППБП?

Ожидаемые результаты

Результаты этой онлайн-консультации будут проанализированы, а рекомендации представлены Совету по продовольственной безопасности Кыргызстана для дальнейшей реализации программы ППБП и разработки последующих этапов Программы на период после 2017 года.

Место и время

Эта онлайн-консультация проводится по инициативе Отделения ФАО в Кыргызстане и Глобального форума по продовольственной безопасности и питанию ФАО (Форум FSN) при финансировании со стороны Сотрудничества по линии Юг-Юг. Консультация будет проходить на региональной платформе Форума FSN в Европе и Центральной Азии **с 1 по 28 ноября 2016 года**.

Вспомогательные материалы

Мы предлагаем вашему вниманию ряд вспомогательных материалов:

- «Дорожная карта» поможет визуализировать мероприятия и основных вовлеченных участников.
- «Справочный документ по онлайн-консультации» поможет узнать больше о программе ППБП и предлагаемых шагах.
- «Программа продовольственной безопасности и питания в Кыргызской Республике» с Планом действий обеспечит вас информацией о содержании мер национальной политики.
- «Анализ макроэкономической ситуации в области продовольствия: Кыргызстан» представит вам некоторые аналитические данные для дальнейшего ознакомления.

Надеемся на интересную и плодотворную дискуссию!

С уважением,

Ариндам Бенерджи,

Доцент экономических наук, Школа гуманитарных исследований, Университет Амбедкара, Дели, Индия

Канат Тилекеев,

Старший научный сотрудник, Университет Центральной Азии, Кыргызстан

Марлен Тыналиев,

Консультант по продовольственной безопасности, Представительство ФАО в Кыргызстане